BREVET PROFESSIONNEL
GEMMOLOGUE

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

ES
Le sujet comporte 6 pages :
Exercice 1 (5 points) page 2/6
Exercice 2 (4 points) page 3/6
Exercice 3 (7 points) page 4/6
Exercice 4 (4 points) page 5/6

Annexe a rendre avec la copie page 6/6

Note aux candidats

- la clarté des raisonnements et la quahité de la rédaction interviendront dans
I’appréciation des copies ;

- tous les calculs devront €étre justifiés ;

- Tutilisation de la calculatrice est autorisée.
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EXERCICE 1 : la modestie (5 points)

Une piéce de vétement destinée a recouvrir le décolleté d’une robe est décorée par des rangées de perles
dont on veut déterminer le nombre.

Le ler rang comporte : r; = 78 perles,
le 2éme rang comporte : 7, = 74 perles,

le 3éme rang comporte : r3 = 70 perles,
le 4éme rang comporte : r, = 66 perles, etc.

1) Larelation permettant de calculer le nombre de perles 7, sur le rang n est :
r,=78—4(n-1)
a. Vénfier la relation pour n = 3, en calculant r;3.

b. Calculer le nombre 7 de rangs a mettre en place sachant que le dernier rang comporte 10
perles.

2) Calculer le nombre total NV de perles nécessaires sachant que :

18(’] +’i8)

2

3) Les perles sont vendues par boite de 50. Calculer le nombre minimal de boites 4 acheter.
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EXERCICE 2 : les proportions du diamant (4 points)

Les schémas suivants rappellent le nom des différentes parties d’un diamant taille brillant.

Table

Couronne
Rondiste

Culasse

Bezalou ; =ry
coin de‘tahle: 5o

“Rondiste <

1) Un diamant ayant pour diameétre 4,12 mm est vendu avec les indications suivantes, exprimées en % du

diamétre :
. table : 62,5 %
= couronne : 14 %

. pavillon : 43,5 %
Calculer les dimensions de la table, de 1a couronne et du pavillon. Arrondir & 0,01.

2) Selon Tolkowsky, le diamant idéal devrait posséder les proportions suivantes :

Calculer les dimensions de la couronne et de la culasse d’un tel diamant dont la table mesurerait 1,2 mm.
Arrondir a 0,01.
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EXERCICE 3 : la moissanite (7 points)

A Porigine, la moissanite est une pierre naturelle trouvée dans les débris météoriques du "Meteor Crater”
en Arizona. C’est le docteur Moissan, prix Nobel de chimie en 1906, qui I’identifia sous le nom de
carbure de silice ou Carborundum. Plus tard, la pierre fut appelée moissanite en son honneur. C’est une
pierre dont les propriétés sont trés proches de celles du diamant.

La moissanite se commande uniquement au millimetre, au demi-millimétre prés, contrairement au
diamant dont le poids se mesure en carat.

L’objectif de cet exercice est de déterminer le diamétre d’une moissanite taille octogone de 1 carat.

1°"° Partie : correspondance poids-diamétre

Pour une moissanite taille octogone, le poids P, en carat, peut &tre évalué en fonction du diameétre d en
millimetre par la relation :

P =0,05d*-0,22d + 0,33
1) Calculer le poids P, en carat, de deux pierres pour des diamétres d de 2 et 8 mm.

2) Justifier par un calcul que le poids P, en carat, n’est pas proportionnel au diamétre d de la pierre.

2° Partie : étude de fonction

On modélise la situation précédente par la fonction f'définie pour tout nombre réel x de Uintervalle [2 ; 8]
par :
f(x)=0,05x*-0,22x+ 0,33

1) Compléter le tableau de valeurs donné en annexe, page 6/6. Arrondir a 0,01.

2) Tracer la représentation graphique de la fonction f dans le plan muni du repére donné en annexe,
page 6/6.

3) Déterminer, par lecture graphique en laissant les traits de construction apparents, la valeur de x telle
que fix) =1.

3¢ Partie : exploitation

A Vaide des résultats de la 2°™ partie, évaluer le diamétre d’une pierre dont le poids est de 1 carat.

BREVET PROFESSIONNEL GEMMOLOGUE

SUJET . Coefficient : 2
SESSION 2006 EPREUVE ES : MATHEMATIQUES Durée: 2 h

Page 4/6




EXERCICE 4 : le diamant «taille brillant » (4 points)
Des diamants bruts dont la masse totale est m = 90,8 g sont taillés afin d’obtenir un lot de 120 pierres
rondes « taille brillant » d’épaisseur moyenne e = 4,7 mm. A Iissue de la taille, ils perdent les deux tiers
de leur masse initiale.
1) Calculer la masse totale du lot de pierres obtenues apres la taille :
a. en gramme, arrondie a 0,001 ;
b. en carat, arrondie 4 0,01.
2) Calculer, en carat, la masse moyenne d’une pierre. Arrondir  0,01.
3) Calculer, en arrondissant au centiéme de millimétre, le diameétre moyen d’une pierre de ce lot.

4) Une pierre de 1,25 carat appartenant & ce lot revient 2 10 325,40 €.

a. Calculer le prix de vente hors taxes du lot de pierres lorsque ’on applique une marge brute de
60 % du prix de revient.

b. Calculer le prix de vente taxes comprises du lot de pierres, sachant que I’on applique une TVA
de 19, 6 %.

> Données: 1 carat correspond 4 0,2 gramme
La masse approximative d’un diamant rond taille brillant est donnée par la relation :
m = 0,0245xex R?
m s’exprime en carat.

e : épaisseur (s ‘exprime en millimétre).
R : rayon (s’exprime en millimétre).
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DOCUMENT A RENDRE AVEC LA COPIE

ANNEXE

Tableau de valeurs de la fonction f'définie pour tout
réel de I'intervalle [2 ; 8] par: f(x) =0,05x*—-0,22x+ 0,33

x 2 3 4 5 6 7 8
J&)
y
1
0 1 X
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